

# Khuthba Summary 15.04.16 **ഖുത്ബ സംഗ്രഹം**

**സയ്യിദുനാ ഹദ്റത് അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് അൽഖാമിസ് അയ്യൂബുല്ലാഹ്**

15.04.16 ന് ബൈത്തുൽ ഹുതുഹ്, ലണ്ടനിൽ നിർവഹിച്ച ജുമുഅു ഖുത്ബഖുട്ടുടെ സംഗ്രഹം

**ലോകത്തെല്ലായിടത്തും മസ്ജിദുകളെ ജനനിബിഡമാക്കാൻ ശ്രമിക്കേണ്ടതാണ്. പ്രത്യേകിച്ചും ഭാരവാഹികളും ജമാഅത്തിന്റെ ഉദ്യോഗസ്ഥരും വാവ്ഹീനെ സിന്ദഗിയായിട്ടുള്ളവരും ഇതിലേക്ക് ശ്രദ്ധിക്കുകയാണെങ്കിൽ നമസ്കാരത്തിന്റെ ഹാജർനില വളരെ ഉയരാൻ സാധ്യതയുണ്ട്.**

തശഹ്ഹുദ്ദും തഅവ്വുദ്ദും സൂറ ഫാതിഹാ ഓതിയതിനും ശേഷം ഹദ്റത്ത് ഖലീഫത്തുൽമസീഹ് അൽഖാമിസ് അയ്യൂബുല്ലാഹുത്തആലാ ബിനസ്രിഹിൽ അസീസ് പറഞ്ഞു:

വിശുദ്ധ ഖുർആനിൽ നമസ്കാരം നിർവഹിക്കുന്നതിലേക്ക് പലസ്ഥലങ്ങളിലും പറഞ്ഞിരിക്കുന്നു. പലയിടത്തും നമസ്കാരങ്ങൾ സംരക്ഷിക്കാനും കൃത്യമായി നമസ്കരിക്കാനും കല്പനയുണ്ട്. നമസ്കാരം ഇന്നയിന്ന സമയങ്ങളിലാണ് നമസ്കരിക്കേണ്ടത് എന്നു പറഞ്ഞ് അതിന്റെ സമയവും നല്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു. ഇതനുസരിച്ച് മുഅ്മിനീംകൾ അത് പ്രാവർത്തികമാക്കേണ്ടതും കൃത്യമായി പാലിക്കേണ്ടതുമാണ്. ചുരുക്കം പറഞ്ഞാൽ നമസ്കാരങ്ങളുടെ നിർവഹണത്തെയും അതിന്റെ പ്രാധാന്യത്തെയും കുറിച്ച് ആവർത്തിച്ചാവർത്തിച്ച് അല്ലാഹു ഒരു സത്യവിശ്വാസിയെ ഉപദേശിച്ചിരിക്കുന്നു. ഇതിനെക്കാളൊക്കെ ഉപരിയായി പറഞ്ഞത്, മനുഷ്യ സൃഷ്ടിപ്പിന്റെ ഉദ്ദേശ്യംതന്നെ ആരാധനയാണെന്നാണ്. അല്ലാഹു പറയുന്നു:

**വമാ ഖലഖത്തുൽജിന വൽഇൻസ ഇല്ലാ ലിയഅ്ബുദുൻ ജിന്നിന്റേയും ഇൻസിന്റേയും സൃഷ്ടിപ്പിന്റെ ഉദ്ദേശ്യംതന്നെ ആരാധനയാണ്. പക്ഷേ, മനുഷ്യൻ ഈ ഉദ്ദേശ്യം തിരിച്ചറിയുന്നില്ല. അവൻ അതിൽനിന്ന് അകന്നു കിടക്കുകയാണ്. ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)പറയുന്നു:**

‘നിങ്ങളുടെ യഥാർഥ സൃഷ്ടി ഉദ്ദേശ്യമായി അല്ലാഹു വെച്ചിട്ടുള്ളത് നിങ്ങൾ അല്ലാഹുവിനെ ആരാധിക്കുക എന്നതാണ്. എന്നാൽ, ഈ യഥാർഥ്യത്തെ വിട്ടുകൊണ്ട് മൃഗങ്ങളെപ്പോലെ തിന്നും കുടിച്ചും ഉറങ്ങിക്കഴിയുക എന്നത് ജീവിതോദ്ദേശ്യമായി മനസ്സിലാക്കുന്നവർ അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹങ്ങളിൽനിന്ന് അകന്നു കിടക്കുന്നവരാണ്. അല്ലാഹുവിന്റെ ഉത്തരവാദിത്വം അവർക്കായി ഉണ്ടാകുകയില്ല. അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹത്തിന്റെ അനന്തരാവകാശികളാകുന്നതിനും അവന്റെ അനുഗ്രഹം കരസ്ഥമാക്കുന്നതിനും മുഅ്മിൻ എന്നു വാദിക്കുന്നവർ തന്റെ എല്ലാ പരിശ്രമങ്ങളോടും ശ്രദ്ധയോടുംകൂടി കഴിവിന്റെ പരമാവധി ശ്രമിക്കേണ്ടതാണ്. ആരാധനയുടെ ഉദ്ദേശ്യം എങ്ങനെ നിറവേറ്റാൻ കഴിയും? ഇതിന് ഇസ്ലാം അഞ്ചു നേരം നമസ്കരിക്കാൻ നമുക്ക് കല്പന നല്കിയിരിക്കുന്നു. നമസ്കാരം ആരാധനയുടെ കഴമ്പാണെന്ന് ഹദീഥിൽ വന്നിരിക്കുന്നു. ഈ കഴമ്പ് കരസ്ഥമാക്കി മാത്രമേ നമുക്ക് ആരാധനയുടെ ഉദ്ദേശ്യം സഫലമാക്കാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ.’ അമീറുൽമുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: ‘തദ്ദേശവാസികൾ ഇതിലേക്ക് ശ്രദ്ധിക്കേണ്ടതാണ്. തങ്ങളുടെ നമസ്കാര സെന്ററുകളിൽ

നമസ്കാരം നിർവഹിക്കാൻ മുടങ്ങാതെ പോകുക. പ്രത്യേകിച്ചും സുബ്ഹി നമസ്കരിക്കുന്നതിന് പോകേണ്ടതാണ്. ഇവിടെ മാത്രമല്ല ലോകത്ത് എല്ലാ രാജ്യങ്ങളിലും മസ്ജിദുകളെ ജനനിബിഡമാക്കുന്നതിനുള്ള ശ്രമം നടക്കേണ്ടതാണ്. പ്രത്യേകിച്ചും ഭാരവാഹികളും ജമാഅത്തിന്റെ ഉദ്യോഗസ്ഥരും വാവ്ഹീനെ സിന്ദഗിയായിട്ടുള്ളവരും ഇതിലേക്ക് ശ്രദ്ധിക്കുകയാണെങ്കിൽ നമസ്കാരത്തിന്റെ ഹാജർനില വളരെ ഉയരാൻ സാധ്യതയുണ്ട്.’ നമസ്കാരം മുടങ്ങാതെയും നിർബന്ധമായും അനുഷ്ഠിക്കുന്നതിനെ സംബന്ധിച്ച് ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)പറയുന്നു: ‘നമസ്കാരങ്ങൾ മുടങ്ങാതെ നിർബന്ധമായും അനുഷ്ഠിക്കുക. ചിലയാളുകൾ ഒരൊറ്റ നമസ്കാരം അനുഷ്ഠിക്കുന്നവരായിട്ടുണ്ട്. നമസ്കാരം മാപ്പാക്കപ്പെടുകയില്ലെന്ന കാര്യം അവർ ഓർക്കേണ്ടതാണ്. പ്രവാചകന്മാർക്കുപോലും നമസ്കാരം മാപ്പാക്കപ്പെട്ടിട്ടില്ല. ഒരു ഹദീഥിൽ വന്നിരിക്കുന്നു: പുതിയതായി ബയ്അത്തുചെയ്തുവന്ന ഒരു സംഘം നബി (സ)തിരുമേനിയുടെ അടുക്കൽ വന്നു. ജോലി തിരിക്കും ജോലിക്കുടതലുമുള്ളതുകൊണ്ട് തങ്ങൾക്കു നമസ്കാരം മാപ്പാക്കിക്കിട്ടണമെന്ന് അവർ ആഗ്രഹിച്ചു. നബി(സ)തിരുമേനി പറഞ്ഞു: ‘കർമ്മില്ലാത്തമതം ഒരു മതംതന്നെയല്ല.’ അതുകൊണ്ട് ഇക്കാര്യം നല്ലവണ്ണം ഓർക്കുകയും അല്ലാഹുവിന്റെ കല്പനയനുസരിച്ച് പ്രാവർത്തികതയും ചെയ്യുക.

അല്ലാഹുവിന്റെ ഫജ്ലാണ് യഥാർഥകാര്യം. ആരോഗ്യമുണ്ടെങ്കിൽ എല്ലാം ആയെന്നോ ഇന്ന ഇന്നജോലി ചെയ്യുന്നതുകൊണ്ട് ആരോഗ്യം നിലനില്ക്കുമെന്നോ മരുന്നു സേവിക്കുന്നതുകൊണ്ട് ആരോഗ്യം ലഭിക്കുമെന്നോ ഉള്ള ധാരണ തെറ്റാണ്. ഇതെല്ലാം അല്ലാഹുവിന്റെ കല്പനയാലാണ് നടക്കുന്നത്. അല്ലാഹുവിന്റെ കല്പനയില്ലെങ്കിൽ എല്ലാം നിർമ്മമാണ്. അതിനാൽ, ഏതൊരുവന്റെ കല്പനയാലാണോ ഇതെല്ലാം നടന്നു വരുന്നത് അവന്റെ മുന്തിൽ കുനിയേണ്ട ആവശ്യമാണ് നമുക്കുള്ളത്. അവനെ ആരാധിക്കേണ്ട ആവശ്യമാണുള്ളത്. അവനുമായി ബന്ധം സ്ഥാപിക്കേണ്ട ആവശ്യമാണുള്ളത്. എവിടെയാണോ സൃഷ്ടി ഉദ്ദേശ്യം പൂർത്തിയാക്കുന്നതിന് നമസ്കാരങ്ങൾ നിർബന്ധമാകുന്നത് അവിടെ അത് നമ്മെ ആപത്തുകളിൽനിന്നും പ്രയാസങ്ങളിൽനിന്നും രക്ഷിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. കാരണം ബാഹ്യത്തിൽനോക്കുമ്പോൾ ഒരുപാട് കാര്യങ്ങൾ അസംഭാവ്യമായിട്ടുള്ളതുണ്ടാകും. പക്ഷേ, അല്ലാഹുവുമായിട്ടുള്ള ബന്ധമുണ്ടെങ്കിൽ അത് സംഭാവ്യമായിത്തീരുന്നു. എന്തൊന്നാണ് ഉണ്ടാകുന്നത് അത് അല്ലാഹുവിന്റെ കല്പനയനുസരിച്ചാണ് ഉണ്ടാകുന്നത്. അതുകൊണ്ട് അല്ലാഹുവിന്റെ ഫജ്ലുകളെ സ്വരൂക്ഷിച്ചുനന്നിന് കഴിവിന്റെ

പരമാവധി ശ്രമിക്കേണ്ടതാണ്. ഹർദ്ദത്ത് മസീഹ് മൗഊദ് (അ)പറയുന്നു: നല്ലവണ്ണം ഓർത്തുകൊള്ളുക, അല്ലാഹുവിനെ വിട്ടുകൊണ്ട് മരുന്നിലും പ്രവർത്തനത്തിലും ആശ്രയം തേടുന്നത് വിഡ്ഢിത്തമാണ്. പുതിയജീവിതം കൈവന്നിരിക്കുന്നുവെന്ന് തോന്നുംവിധം നിങ്ങളുടെ ജീവിതത്തിൽ മാറ്റം വരുത്തുക. ഇസ്തിഹ്ഫാർ അധികമധികമായി ചെയ്യുക. ഭൗതികമായ ജോലിത്തീരുകൊണ്ട് സമയമില്ലാത്തവർ കൂടുതൽ ഭയപ്പെടേണ്ടതാണ്.

അമീറുൽമുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: വെറും നമസ്കാരം മാത്രമല്ല ഹർദ്ദത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)നമ്മളിൽനിന്ന് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്. ഇതു സംബന്ധമായി നമ്ലുകളിലേക്കും തഹജ്ജുദിലേക്കും ശ്രദ്ധ ക്ഷണിച്ചുകൊണ്ട് അവിടന്ന് പറയുന്നു: 'ഈ ജീവിതത്തിന്റെ മുഴുവൻ ശ്വാസവും ഭൗതികലോകത്തിനുവേണ്ടി കഴിഞ്ഞുപോയാൽ പിന്നെ പരലോകത്തിന് എന്ത് ശേഖരമാണുള്ളത്? മുഴുവൻ സമയവും മുഴുവൻ ശ്വാസവും മുഴുവൻ നിമിഷവും മനുഷ്യൻ ഭൗതികസമ്പന്നത്തിനായി ചെലവഴിച്ചെങ്കിൽ പരലോകത്തിനുവേണ്ടി എന്താണ് സ്വരൂപിച്ചിട്ടുള്ളത്.' പറഞ്ഞു, 'തഹജ്ജുദ് നമസ്കരിക്കാൻ പ്രത്യേകിച്ചും എഴുന്നേൽക്കുക. അഭിരുചിയോടും ഉത്സാഹത്തോടും നമസ്കരിക്കുക. ഇടയ്ക്കുള്ള നമസ്കാരങ്ങളിൽ ജോലിത്തീരുകൊണ്ട് പരീക്ഷണങ്ങൾ വന്നു പെടുന്നു.' പറഞ്ഞു: ഭക്ഷണം നൽകുന്നവൻ അല്ലാഹുവാണ്. നമസ്കാരം അതിന്റെ നേരത്ത് നിർവഹിക്കേണ്ടതാണ്. ഉച്ചാഹ്റും അസ്റും ഇടയ്ക്കിടെ ചേർത്ത് നമസ്കരിക്കാവുന്നതാണ്. ബലഹീനരായ ആളുകളുണ്ടാകുമെന്ന് അല്ലാഹുവിന് അറിയാം. അതുകൊണ്ടാണ് ഈ ഇളവ് വെച്ചത്. മൂന്നു നമസ്കാരങ്ങൾ ചേർത്ത് നമസ്കരിക്കാവുന്നതല്ല. ഉദ്യോഗങ്ങളിലും മറ്റു പല കാര്യങ്ങളിലും ആളുകൾക്ക് ശിക്ഷ കിട്ടാറുണ്ട്. ഭരണാധികാരികളുടെ കോപങ്ങൾക്ക് ഇരയാകേണ്ടി വരികയും ചെയ്യുന്നു. അങ്ങനെ വരുമ്പോൾ അല്ലാഹുവിനുവേണ്ടി ബുദ്ധിമുട്ടുകൾ സഹിക്കുകയാണെങ്കിൽ അത് എത്ര നല്ലതാണ്.' ഹർദ്ദത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)പറയുന്നു: 'എന്താണ് നമസ്കാരം? ഇതൊരു പ്രത്യേക ദുആയാണ്. എന്നാൽ, ആളുകൾ അതിനെ രാജാക്കന്മാരുടെ നികൃതിയായിട്ടാണ് കണക്കാക്കുന്നത്. അതായത് നിർബന്ധിതരായി നൽകിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നതും അടച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നതുമായ നികൃതി ചുമത്തപ്പെട്ടിരിക്കുന്നതുപോലെ! അജ്ഞരായ ഇവർ അല്ലാഹുവിന് ഇത്തരം കാര്യങ്ങളുടെ ആവശ്യമെന്താണെന്നു പോലും ചിന്തിക്കുന്നില്ല. സ്വാശ്രയനായ അവന്റെ സത്തയ്ക്ക് മനുഷ്യൻ ദുആയിലും തസ്ബീഹിലും തഹ്ലീലിലും മുഴുകിയിരിക്കേണ്ട ആവശ്യമെന്താണ്? അതിൽ മനുഷ്യന് അവന്റെതന്നെ ഗുണമാണുള്ളത്. ഈ രീതിയിൽ അവൻ തന്റെ ഉദ്ദേശ്യം പ്രാപിക്കുന്നു. നല്ലവണ്ണം മനസ്സിലാക്കിക്കൊള്ളുക, ആരാധനാകർമ്മങ്ങളിൽ ഒരു ഭാരവും ഒരു നികൃതിയുമില്ല. അതിലും ഒരു നിർവൃതിയും സന്തോഷവുമാണുള്ളത്. ഈ നിർവൃതിയും ഈ സന്തോഷവും ലോകത്തിലെ എല്ലാ നിർവൃതിയെക്കാളും സന്തോഷത്തേക്കാളും എല്ലാ ആസ്വാദ്യവസ്തുക്കളെക്കാളും ഉദാത്തവും ഉന്നതവുമാണ്. ഒരു രോഗി ഏറ്റവും നല്ല സ്വാദ്യുള്ള ഭക്ഷണത്തിന്റെ സ്വാദിൽനിന്ന് തടയപ്പെടുന്നു. ഇപ്രകാരം അതേ! അങ്ങനെതന്നെ! ദുർവൃത്തൻ ദൈവാരാധനയുടെ രൂപിപ്രാപിക്കുകയില്ല.

അമീറുൽമുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: തന്റെ രോഗം കാരണ

ത്താൽ, തന്റെ അസുഖം കാരണത്താൽ, വായ കയ്ക്കുന്ന കാരണത്താൽ ഒരു രോഗിക്ക് സ്വാദ്യുള്ള ഭക്ഷണം ഇഷ്ടപ്പെടുന്നില്ലെങ്കിൽ, അതിന്റെ രൂപി അനുഭവപ്പെടുന്നില്ലെങ്കിൽ അതിന്റെ അർഥം ഭക്ഷണം മോശമാണെന്നല്ല. അതിന്റെ അർഥം അവൻ രോഗിയാണെന്നാണ്. ഇതുപോലെ നമസ്കാരത്തിൽനിന്ന്, ഇബാദത്തിൽനിന്ന് രൂപി എടുക്കുന്നില്ലെങ്കിൽ അതിന്റെ അർഥം നമസ്കാരങ്ങളിൽ രൂപി അടങ്ങിയിട്ടില്ലെന്നല്ല, അല്ലാഹു നിർവൃതി വെച്ചിട്ടില്ലെന്നല്ല! പക്ഷേ, മനുഷ്യന്റെ സ്വഭാവം, രോഗം, രൂപിയില്ലായ്മ തുടങ്ങിവ അതിൽനിന്ന് ഫലമെടുക്കുന്നില്ലെന്നാണ്.'

നിർവൃതിയുടേയും സന്തോഷത്തിന്റേയും വിഷയം കൂടുതൽ വിവരിച്ചുകൊണ്ട് ഒരിടത്തു ഹർദ്ദത്ത് മസീഹ് മൗഊദ് (അ)പറയുന്നു: ആളുകൾ നമസ്കാരങ്ങളിൽ അലസരും മടിയരുമാകുന്നത് അവയിൽ അല്ലാഹുവച്ചിരിക്കുന്ന നിർവൃതിയെക്കുറിച്ചും ആനന്ദത്തെക്കുറിച്ചും അറിവില്ലാത്തതുകൊണ്ടാണെന്ന് ഞാൻ കാണുന്നു. അതുകൊണ്ട് ഞാൻ പറയാനാഗ്രഹിക്കുന്നത് അല്ലാഹുവിനോട് അങ്ങേയറ്റം വേദനയോടും ഒരു ആവേശത്തോടും കൂടി ഇങ്ങനെ ദുആ ചെയ്യേണ്ടതാണ്; ഫലവർഗങ്ങളിലും മറ്റു വസ്തുക്കളിലും പലരീതിയിലുള്ള രൂപികൾവെച്ചിരിക്കുന്നതുപോലെ നമസ്കാരത്തിന്റേയും ആരാധനയുടേയും രൂപി ഒരിക്കൽ നൽകിയാലും. തിന്നിട്ടുള്ളത് ഓർമ്മയിൽ നിലകൊള്ളുന്നു. നോക്കുക! ഒരാൾ ഏതെങ്കിലും സൗന്ദര്യത്തെ ഒരു കൗതുകത്തോടെ നോക്കുമ്പോൾ അയാൾക്ക് നല്ലവണ്ണം ഓർമ്മയുണ്ടാകും. പിന്നീട് ഏതെങ്കിലും വിരുപിയേയും വെറുക്കപ്പെട്ട ആകൃതിയേയും കാണുമ്പോൾ അതിന്റെ എല്ലാ അവസ്ഥയും ഉറപ്പോടുകൂടി ശരീരരൂപം പൂണ്ട് മൂന്നിൽ വരുന്നു. സൗന്ദര്യവും ഓർമ്മയായി നിലകൊള്ളുന്നു. വിരുപവും ഓർമ്മയായി നിലകൊള്ളുന്നു. ഒരു ബന്ധവുമില്ലെങ്കിൽ ഒന്നും ഓർമ്മയുണ്ടാകുകയില്ല. ഇപ്രകാരം നമസ്കരിക്കാത്തവരുടെ പക്കൽ നമസ്കാരം ഒരു പിഴയാണ്. അന്യായമായി രാവിലെ എഴുന്നേറ്റ് തണുപ്പിൽ വെള്ളം ചെർത്ത് സുഖകരമായ ഉറക്കം ഉപേക്ഷിച്ച് പല തരത്തിലുള്ള സുഖങ്ങളേയും കളഞ്ഞ് നമസ്കരിക്കേണ്ടിവരുന്നു. യഥാർഥ കാര്യം എന്താണെന്നുവെച്ചാൽ അവൻ വൈമനസ്യമാണ്. അവൻ അത് മനസ്സിലാക്കാൻ കഴിയില്ല. നമസ്കാരത്തിലുള്ള ആനന്ദത്തേയും രൂപിയേയും കുറിച്ച് അവനറിയില്ല. ഒരു കള്ളുകുടിയനും മദ്യപാനിക്കും ലഹരികിട്ടുന്നില്ലെങ്കിൽ അതു ലഭിക്കുന്നതുവരെ അവൻ തുടരത്തുടരെ കൂടിച്ചുകൊണ്ടേപോകുന്നതാണ്. ബുദ്ധിമാനും സാത്വികനും ഇതിൽനിന്ന് ഫലമെടുക്കാവുന്നതാണ്. നമസ്കാരക്കാരായിട്ടും ചിലയാളുകൾ തിന്മകൾ ചെയ്തുകൊണ്ടേ പോകുന്നു. അതിനുള്ള മറുപടി ഇതാണ്: അവർ നമസ്കരിക്കുന്നുണ്ട്. പക്ഷേ, ചൈതന്യത്തോടും സത്യത്തോടുകൂടിയല്ല. അവർ ചടങ്ങും ശീലവുമെന്നനിലയിൽ തലകുത്തുകയാണ്. അവരിലെ ആത്മാവ് ചത്തതാണ്. കൃപാ വരത്തിന്റെ സ്വാധീനവും സത്യസന്ധതയുടെ ആത്മാവും ഉൾക്കൊള്ളുന്ന നമസ്കാരം ദോഷങ്ങളെ ദൂരികരിക്കുന്നു. ആ നമസ്കാരം തീർച്ചയായും തീർച്ചയായും തിന്മകളെ അകറ്റുന്നതാണ്. നമസ്കാരം സഭാമര്യാദയുടെ പേരല്ല. നമസ്കാരത്തിന്റെ കാമ്പും ആത്മാവും എന്നു പറയുന്നത് ആനന്ദവും നിർവൃതിയും ഉൾക്കൊള്ളുന്ന ദുആയാണ്.

പിന്നീട് നമസ്കാരത്തിന്റെ വിവിധ അവസ്ഥകളുടെ യു

ക്രിസ്തുമതം അതിന്റെ ഏതൊരു സ്വാധീനമാണോ നമ്മളിൽ ഉണ്ടാകേണ്ടത് അതും വിവരിച്ചുകൊണ്ട് ഹർദ്ദിന് മസീഹ് മൗലുദ് (അ)പറയുന്നു: മനുഷ്യൻ നിലക്കുകയും തഹ്മീദും തസ്ബീഹിം ചെയ്യുകയും ചെയ്യുമ്പോൾ അതിന്റെ പേരാണ് വിയാം എന്നത്. സ്തുതിയുടേയും പ്രശംസയുടേയും ഉചിതമായ അവസ്ഥ നിലക്കൽതന്നെയാണെന്ന് എല്ലാവർക്കും അറിയാനാണു്. നോക്കുക രാജാവിന്റെ മുഖിൽ ഖസീദകൾ പാടുമ്പോൾ നിന്നുകൊണ്ടാണ് അവതരിപ്പിക്കുന്നത്. ഇവിടെ ബാഹ്യമായ നിലയിൽ വിയാം വെച്ചിരിക്കുന്നു. അവിടെ നാവുകൊണ്ടുള്ള സ്തുതിയും പ്രശംസയും വെച്ചിരിക്കുന്നു. ഇതിന്റെ ഉദ്ദേശ്യം ആത്മീയമായ നിലയിലും അല്ലാഹുവിന്റെ തിരുസന്നിധിയിൽ നിലക്കുക എന്നാണ്. സ്തുതി ഒരു കാര്യത്തിൽനിന്നുകൊണ്ടാണ് ചെയ്യപ്പെടുന്നത്. ആരാണോ സാക്ഷ്യപ്പെടുത്തുന്നവനായിക്കൊണ്ട് ആരെക്കൊണ്ടും സ്തുതിക്കുന്നത് അവൻ ഒരു അഭിപ്രായത്തിൽ നിലകൊള്ളുന്നവനായിത്തീരുന്നു. അൽഹംദുലില്ലാഹ് എന്ന് പറയുന്നവൻ അത്യാവശ്യമായിട്ടുള്ളത്, സത്യസന്ധമായ നിലയിൽ അവൻ അൽഹംദുലില്ലാഹ് എന്ന് പറയാൻ കഴിയുന്നത് എല്ലാ തരത്തിലുള്ള സ്തുതിക്കും അർഹതപ്പെട്ടവൻ അല്ലാഹുവാണെന്ന് പൂർണ്ണമായ നിലയിൽ ദുഃഖവിശ്വാസം അവനുണ്ടാകുമ്പോഴാണ്. സർവ്വവിധത്തിലുള്ള സ്തുതികളും അല്ലാഹുവിനാകുന്നു. ഇക്കാര്യം വിശാലതയോടെ മനസ്സിൽ ഉണ്ടാകുമ്പോൾ ഇതാണ് ആത്മീയമായ വിയാം അഥവാ നിലപ്പ്. പിന്നീട് റുക്കൂയിൽ **സുബ്ഹാന റബ്ബിയൽ അളീം** എന്നു പറയുന്നു. ഒരാളുടെ മഹത്വം സമ്മതിക്കുമ്പോൾ അവന്റെ മുഖിൽ കുനിയുന്നു എന്നത് നിയമപരമായ കാര്യമാണ്. മഹത്വത്തിന്റെ തേട്ടമാണ് അവൻ കുനിയുക എന്നത്. അതുകൊണ്ട് **സുബ്ഹാന റബ്ബിയൽ അളീം** എന്നു നാവുകൊണ്ടു പറയുകയും അവസ്ഥകൊണ്ട് കുനിഞ്ഞു കാണിക്കുകയും ചെയ്യും.

മൂന്നാമത്തെ വാക്യം **സുബ്ഹാന റബ്ബിയൽ അഅ്ലാ** എന്നതാണ്. അഅ്ലാ എന്നത് അതിവർണ്ണനയാണ്-അഹ് അൽ തഹ്മളീൽ. ഇത് സത്തകൊണ്ട് സുജുദിനെ ആഗ്രഹിക്കുന്നു. ഇതുകൊണ്ട് അതിനോടൊപ്പം അവസ്ഥാപരമായ ചിത്രമെന്നു പറയുന്നത് സുജുദിൽ വീഴുകയാണ്. ഈ സമ്മതത്തിന്റെ അനുയോജ്യമായ അവസ്ഥ പെട്ടെന്ന് അതേരൂപവും പ്രകടിപ്പിച്ചു എന്നതാണ്. അതായത് അല്ലാഹുവിന്റെ പരിശുദ്ധിയും അവന്റെ ഉന്നതനാകലും എല്ലാത്തിന്റേയും മേലുള്ള അവന്റെ ശ്രേഷ്ഠതയും മനസ്സുകൊണ്ട് സമ്മതിച്ചുടനെ സുജുദിൽ വീഴുകയും ചെയ്യും. മൂന്നാമത്തെ കാര്യം വേറൊന്നാണ്. അത് ചേരുന്നില്ലെങ്കിൽ നമസ്കാരമാകുകയില്ല. അതെന്താണ്? അത് മനസ്സാണ്. അതിന് അനിവാര്യമായിട്ടുള്ളത് മനസ്സിന്റെ നിലപാടാണ്. യഥാർത്ഥത്തിൽ അത് സ്തുതിക്കുന്നുണ്ടോ എന്ന് അല്ലാഹു ദൃഷ്ടിപതിപ്പിച്ച് നോക്കുന്നതാണ്. നിലക്കുകയാണെങ്കിൽ ആത്മാവും നിന്നുകൊണ്ട് സ്തുതിക്കുന്നുണ്ടോ; ശരീരം മാത്രമല്ല. പ്രത്യേക ആത്മാവും നിലക്കണം. **സുബ്ഹാന റബ്ബിയൽ അളീം** എന്നു പറയുമ്പോൾ മഹത്വം സമ്മതിക്കുക മാത്രമല്ല, അതിനോടൊപ്പം കുനിയുകയും വേണം. അതിനോടൊപ്പം ആത്മാവും കുനിയണം. പിന്നീട് മൂന്നാമത്തെ ദൃഷ്ടിയിൽ ദൈവസന്നിധിയിൽ സുജുദിൽ വീണു. അവന്റെ ഉന്നതമായ പ്രൗഢി വായിച്ചെടുത്ത്

അതിനോടൊപ്പം ആത്മാവും ദൈവസന്നിധിയിൽ വീഴുന്നുണ്ടോ എന്ന് നോക്കുക. ചുരുക്കം പറഞ്ഞാൽ ഈ അവസ്ഥ ഉണ്ടാകാത്തതിടത്തോളം സംതൃപ്തരായിരിക്കരുത്. കാരണം **യുഖീമുന്നസ്സലാത്ത** എന്നതിന്റെ അർത്ഥം ഇതുതന്നെയാണ്. ഈ അവസ്ഥ ഉണ്ടാകുന്നത് എങ്ങനെയാണെന്ന് ചോദിക്കുകയാണെങ്കിൽ അതിന്റെ മറുപടി ഇത്രമാത്രമാണ്; നമസ്കാരം നിത്യശീലമാക്കുക. ദുർബ്ബോധനവും സന്ദേഹവുമൊക്കെ പരിശ്രമിക്കാതിരിക്കുക. തുടക്കാവസ്ഥയിൽ സംശയങ്ങൾ കൊണ്ടും സന്ദേഹങ്ങൾകൊണ്ടും ഒരു യുദ്ധം തീർച്ചയായും ഉണ്ടാകും. അതിന്റെ ചികിത്സയും ക്ഷീണിക്കാതെ സ്വൈര്യത്തോടും സഹനത്തോടുകൂടി ശ്രമിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുക എന്നതാണ്. അല്ലാഹുവിനോടു ദുഃഖം ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുക. അവസാനം ഞാൻ പറഞ്ഞ ആ അവസ്ഥ ഉണ്ടാകുക തന്നെ ചെയ്യുന്നതാണ്.

അമീറുൽമുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: സ്ഥിരസ്വഭാവം നിബന്ധനയാണ്. ഇത് മനുഷ്യനിലുണ്ടാകുകയാണെങ്കിൽ അല്ലാഹു ഓടി തന്റെ ദാസന്റെ അടുക്കലേക്ക് എത്തുന്നതാണ്. പിന്നീട് അല്ലാഹുവിന്റെ ഫദ്ലും ഉണ്ടാകുന്നു. പക്ഷേ, ഈ യഥാർത്ഥ്യം ഒരുപാടാളുകൾ മനസ്സിലാക്കുന്നില്ല. അവർ ധിറുതികൊണ്ട് അല്ലാഹുവിന്റെ പടിവാതിൽ വിട്ടു കളയുന്നു. അല്ലെങ്കിൽ അതിന്റെ പ്രാധാന്യം മനസ്സിലാക്കുന്നില്ല. പ്രാധാന്യം കുറച്ചാണ് കാണുന്നത്. ഭൗതികമായ ഓഫീസുകളിലേക്കും പിന്നീട് ഓടാൻ തുടങ്ങുന്നു. ഹർദ്ദിന് മസീഹ് മൗലുദ്(അ)പറയുന്നു: പിന്നീട് പൊരുളറിഞ്ഞുകൊണ്ടുള്ള ഈ നമസ്കാരം ദുഃഖമുഖേനയാണ് ലഭിക്കുന്നതെന്ന കാര്യം സ്മരണാർഹമാണ്. അന്യ ദൈവങ്ങളോടു ചോദിക്കുക എന്നത് വിശ്വാസപരമായ അഭിമാനത്തിന് വ്യക്തമായും ശക്തമായും എതിരാണ്. കാരണം ദുഃഖയുടെ ഈ നില അല്ലാഹുവിനുവേണ്ടിയുള്ളതാണ്. പൊതുവായനിലയിൽ പരസ്പരം ഇടപാടുകൾ നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. ചോദിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. പക്ഷേ, അല്ലാഹുവുമായി മാത്രം ബന്ധപ്പെട്ട ചോദ്യം അല്ലാഹുവിനെ വിട്ടുകൊണ്ട് മറ്റുള്ളവരിൽനിന്ന് പ്രതീക്ഷ വെക്കുകയും മറ്റുള്ളവരെ തിട്ടപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്യുക എന്ന കാര്യം തെറ്റാണ്.' പറഞ്ഞു: 'മനുഷ്യൻ പൂർണ്ണമായ നിലയിൽ സൗമ്യനായിക്കൊണ്ട് അല്ലാഹുവിനോടു തന്നെ ചോദിക്കാത്തതിടത്തോളം അവനോടുതന്നെ ഇരക്കാത്തതിടത്തോളം യഥാർത്ഥമായ നിലയിൽ അവൻ മുസ്ലിമെന്നും മുഅ്മിനെന്നും പറയാൻ അർഹനല്ലെന്ന് മനസ്സിലാക്കിക്കൊള്ളുക. ഇസ്ലാമിന്റെ യഥാർത്ഥ്യംതന്നെ അവന്റെ ആന്തരികവും ബാഹ്യവുമായ എല്ലാ ശക്തികളും അല്ലാഹുവിന്റെ തിരുസന്നിധിയിൽ വീണുകൊണ്ടിരിക്കുന്നതാകുക എന്നതാണ്. ആരാണോ അല്ലാഹുവിനു പുറമെ മറ്റുള്ളവരോടു ചോദിക്കുന്നത് അവൻ വലിയ ദൗർഭാഗ്യവാനും അനുഗ്രഹങ്ങളിൽനിന്ന് ഒഴിച്ചു നിറുത്തപ്പെട്ടവനുമാണെന്ന് ഓർക്കുക. അതുകൊണ്ട് മനുഷ്യൻ അല്ലാഹുവിനെ വിട്ടുകൊണ്ട് മറ്റുള്ളവരോടു ചോദിക്കുക എന്നത് വലിയ ഭയാനകമായതും മനസ്സിനെ മരവിപ്പിക്കുന്നതുമായ കാര്യമാണ്. അതുകൊണ്ട് ഒന്നാമത് അത് സുസ്ഥിര ശീലമായി ആഴത്തിൽ നിലനില്ക്കുകയും അല്ലാഹുവിലേക്ക് മടങ്ങണമെന്ന ചിന്ത ഉണ്ടാകുകയും ചെയ്യുന്നതിന് നമസ്കാരം നിർബന്ധമായും അനുഷ്ഠിക്കേണ്ടത് വലിയ അത്യാവശ്യമായ കാര്യമാണ്. പിന്നീട് ഭൗതികതയെ പൂർണ്ണമായും വിച്ഛേദിക്കുന്ന അവസ്ഥ

യിൽ മനുഷ്യൻ ഒരു പ്രകാശത്തിന്റേയും ഒരു ആനന്ദത്തിന്റേയും അനന്തരാവകാശിയായിത്തീരുന്ന ആ സമയം മെല്ലെ മെല്ലെ വന്നെത്തുന്നതാണ്. ഞാൻ ഇക്കാര്യം വീണ്ടും താക്കീ തോടുകൂടി പറയുകയാണ്. അഹോ കഷ്ടം! മറ്റു ദൈവങ്ങളിലേക്ക് മടങ്ങുന്നതിന്റെ ദോഷങ്ങൾ വിവരിക്കാനുള്ള വാക്കുകൾ എനിക്ക് കിട്ടിയില്ല. നേർച്ചനേർന്ന് ആളുകളുടെ അടുക്കൽപോയി വ്യാജപ്രശംസ ചെയ്യുന്നു. ഇക്കാര്യം അല്ലാഹുവിന്റെ അഭിമാനത്തെ ജലിപ്പിക്കുന്നതാണ്. ഞാൻ തടിച്ച വാക്കുകളിൽ അത് വിവരിക്കുകയാണ്. ഇക്കാര്യം നല്ലവണ്ണം മനസ്സിലാക്കാൻ പറ്റുന്നതാണ്. അന്യപുരുഷനുമായി തന്റെ ഭാര്യ വേഴ്ച നടത്തുന്നതു കാണുമ്പോൾ ആ ദുർവൃത്തയായ സ്ത്രീ നിർബന്ധമായും വധിക്കപ്പെടേണ്ടതാണെന്ന് അഭിമാനിയായ ഒരു പുരുഷന്റെ അഭിമാനം ആഗ്രഹിക്കുകയില്ലേ. അതിനാൽ ദാസത്വവും ദുആയും പ്രത്യേകമായും അതേ സത്തയുടെ നേരെ മുന്നിലാണ്. മറ്റാരെയെങ്കിലും ആരാധ്യനാക്കുന്നത് അല്ലെങ്കിൽ വിളിച്ചു പ്രാർഥിക്കുന്നത് അവൻ ഇഷ്ടപ്പെടുന്നില്ല. നല്ലവണ്ണം ഓർത്തുകൊള്ളുക, വീണ്ടും നല്ലവണ്ണം ഓർത്തുകൊള്ളുക! അന്യ ദൈവങ്ങളുടെ മുമ്പിൽ കുനിയുന്നത് അല്ലാഹുവുമായിട്ടുള്ള ബന്ധം വിച്ഛേദിക്കലാണ്. അല്ലാഹുവിന്റെ തിരുസന്നിധിയിൽ കരയുന്നതും വിലപിക്കുന്നതും കൊണ്ട് ഒന്നും കിട്ടുകയില്ലെന്ന ചിലയാളുകളുടെ വിചാരം തികച്ചും തെറ്റും നിരർത്ഥവുമാണ്. അത്തരമാളുകൾ അല്ലാഹുവിന്റെ അസ്തിത്വത്തിലും അവന്റെ സ്വാഭാവികമായ വിശേഷഗുണങ്ങളിലും നിയന്ത്രണാധികാരത്തിലും വിശ്വസിക്കുന്നില്ല. അവരിൽ യഥാർത്ഥ ഈമാനുള്ളിൽ അങ്ങനെ പറയാൻ അവർ ധൈര്യപ്പെടാമായിരുന്നില്ല. അല്ലാഹുവിന്റെ തിരുസന്നിധിയിൽ എപ്പോഴെങ്കിലും ആരെങ്കിലും വരികയും അവൻ സത്യസന്ധമായ നിലയിൽ പശ്ചാത്തപിച്ച് മടങ്ങുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ അല്ലാഹു എപ്പോഴും അവന്റേമേൽ തന്റെ അനുഗ്രഹം ചൊരിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്.

നിങ്ങൾ അവന്റെ തിരുസന്നിധിയിൽ പരിശുദ്ധ ഹൃദയവുമായി വരണമെന്ന് അല്ലാഹു ആഗ്രഹിക്കുന്നു. അവൻ ചേർന്ന അവസ്ഥയിൽ നിങ്ങളെ ആക്കിത്തീർക്കണമെന്നതുമാത്രമാണ് നിബന്ധന. ഇത് വലിയൊരു കാര്യമാണ്. ഞാൻ നിങ്ങളോടു സത്യമായും പറയുന്നു, അല്ലാഹുവിൽ അത്യന്തതകരങ്ങളായ ശക്തിപ്രഭാവങ്ങളാണുള്ളത്. അവനിൽ അളവറ്റ ഫജ്ലുകളും ബർക്കത്തുകളുമാണുള്ളത്. എന്നാൽ, അവ കാ

ണുന്നതിനും പ്രാപിക്കുന്നതിനും സ്നേഹത്തിന്റെ കണ്ണുകൾ ഉണ്ടാക്കുക. സത്യമായ സ്നേഹമാണെങ്കിൽ അല്ലാഹു ധാരാളം ദുആകൾ കേൾക്കുന്നു. സഹായിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. നമ്മുടെ കാര്യങ്ങൾ അല്ലാഹു കേൾക്കുംവിധം നമ്മുടെ അവസ്ഥ ആക്കിത്തീർക്കേണ്ട ആവശ്യമാണുള്ളത്. അല്ലാഹു കേൾക്കുന്നില്ല എന്ന് ആക്ഷേപം ഉന്നയിക്കുന്നവരിൽ ഭൂരിഭാഗവും അബൂനേര നമസ്കാരം പൂർണ്ണമായി നമസ്കരിക്കാത്തവരാണ്. ഭൗതികമായ എന്തെങ്കിലും ബുദ്ധിമുട്ടു വരുമ്പോഴാണ് നമസ്കാരത്തെ കുറിച്ച് അവർക്ക് വിചാരമുണ്ടാകുന്നത്. താൻ തീർച്ചയായും കേൾക്കുമെന്ന് അല്ലാഹു പറയുന്നു. പക്ഷേ, നിങ്ങളുടെ കല്പനകൾ പാലിച്ച് നടക്കേണ്ടതാണ്. അല്ലാഹുവിന്റെ കല്പനകൾ പാലിച്ചു നടക്കുന്നവരാണോ എന്ന് എല്ലാ ഓരോരുത്തരും പരിശോധിക്കുക. അല്ലാഹുവിന്റെ പേരിൽ ആർക്കെങ്കിലും പരാതി ഉണ്ടെങ്കിൽ, വിശുദ്ധ ഖുർആനിലെ 700 കല്പനകളനുസരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ടോ എന്ന കാര്യത്തിന് ആദ്യം മറുപടി തരിക. അങ്ങനെയായിരുന്നിട്ടും തന്റെ ദാസരുടെമേൽ കരുണ ചൊരിയുകയും അവരുടെ ഒരുപാട് കാര്യങ്ങളിൽ വിട്ടുവീഴ്ച ചെയ്യുകയും ചെയ്യുന്നുവെന്നത് അല്ലാഹുവിന്റെ ഔദാര്യമാണ്. അവരുടെ ചില ദുആകൾ സ്വീകരിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. നമസ്കാരം കൃത്യമായ അനുഷ്ഠിക്കാത്ത ധാരാളമാളുകളുണ്ട്. പക്ഷേ, അവരുടെ ദുആകളും ചിലപ്പോൾ സ്വീകരിക്കുന്നുവെങ്കിൽ ഇത് അല്ലാഹുവിന്റെ ഔദാര്യമാണ്. എന്നല്ല അല്ലാഹു ദുആകളൊന്നും കൂടാതെതന്നെ തന്റെ മറ്റു സിഫത്തുകളനുസരിച്ച് അവരുടെ ആവശ്യങ്ങൾ പൂർത്തിയാക്കിക്കൊടുക്കുന്നു. അതുകൊണ്ട് പരാതിപ്പെടാൻ ഒരു അവസരംതന്നെയില്ല. അല്ലാഹുവിന്റെ കല്പനകളനുസരിച്ച് നടക്കാൻ നമ്മൾ ശ്രമിക്കേണ്ടതാണ്. അതനുസരിച്ച് നമ്മുടെ ആരാധനകളേയും നമസ്കാരങ്ങളേയും മറ്റു നിർബന്ധ കാര്യങ്ങളേയും നിറവേറ്റാൻ ശ്രമിക്കേണ്ടതാണ്. ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)പറയുന്നു: മനുഷ്യൻ സമ്പൂർണ്ണമായ നിലയിൽ തൗഹീദിൽ നിലകൊള്ളുന്ന വനാകാത്തിടത്തോളം അവനിൽ ഇസ്ലാമിനോടുള്ള സ്നേഹവും അതിന്റെ മഹത്വവും നിലനില്ക്കുകയില്ല. ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)പറയുന്നു: നമ്മുടെ ആത്മാവും നമ്മുടെ വികാരവിചാരങ്ങളും നമസ്കാരത്തിനോടുള്ള കടമ നിറവേറ്റുന്നവരായിത്തീരുംവിധം നമ്മുടെ നമസ്കാരത്തെ സംരക്ഷിക്കുന്നവരാകാൻ അല്ലാഹു നമുക്ക് തൗഹീദ് നല്കുമാറാകട്ടെ.

Friday Sermon delivered by **Hadrath Khaleefathul Masih Al-khamis (atba)**  
at Baithul Futuh, London – on 15.04.16

Malayalam Translation : **Moulvi Mohammed Ismail Alleppey**, For Malayalam Desk, Qadian.

Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516

**If Undelivered Please Return To**  
**Ahmadiyya Muslim Jama'at**  
**Baithul Quddoos, G.H.Road**  
**Calicut - 673001, Kerala**

